

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV

Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, două tarife.

Fondată în 1818 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

In ajunul alegerilor comunale

Convocarea comitetelor: comunal şi judeţean, ale organizaţiei Partidului Naţional din judeţul Braşov.

Alegerile comunale rurale şi urbane pentru toată ţara fiind fixate pentru zilele de 17—20 Februarie a. c., membrii comitetului comunal sunt convocaţi în şedinţa plenară, care va avea loc Joi, 28 Ianuarie la ora 6 d. a., în localul Cercului de studii din Piaţa Libertăţii.

Membrii comitetului judeţean, împreună cu delegaţii satelor ai organizaţiei Partidului Naţional sunt convocaţi la şedinţă pe Vineri 29 Ianuarie, la ora 12 a. m., precis, în acelaşi local.

Dat fiind importanţa acestor şedinţe cei convocaţi sunt invitaţi a se prezenta în număr complet.

Biroul Comitetului Organizator
P. N. Braşov.

Dolarii transilvănenilor

Ziarul „Românul” din America, redactat de dl I. Podde, cunoscutul luptător pentru reorganizarea Bisericii noastre, nevoit a se întoarce acolo din ţară unde-l găsisse supravegherea organelor de siguranţă „ca primedios” — a luat iniţiativa unei acţiuni de ordin patriotic nediscutabil: contribuţiunea tuturor Românilor americani pentru stingerea datoriei României în Statele Unite.

Nu poate fi gest mai înălţător, mai curat şi mai adânc simţit decât această colecţie a Românilor americani.

Dar ea nu trebuia să se producă.

Dacă simţimintele patriotice ale acelor fraţi îndepărtaţi îi îndeamnă la această jefă, — credem că acelaşi adânc simţ de înţelegere a situaţiei trebuie să ne oblige pe cei de acasă să oprim colectarea dolarilor — fiindcă datoria noastră este de a o opri.

Românii americani nu sânt perduţi pentru ţara noastră, nu trăesc independent de ea, acasă avându-şi familiile, cărora le trimit bani de ajutorare pentru nevoile zilnice şi pentru răscumpărarea unor bunuri pe cari, sub vitregă stăpânire străină, le-au pierdut.

Muncitorii aceia din fabrici nu pot imita gestul italienilor americani, expatriaţi pentru totdeauna cari n'au legături cu Patria lor decât de simţământ — n'au legături de ordin economic, ca fraţii noştri americani.

Noi vrem ca toţi aceşti fraţi să vină acasă, că au loc destul de muncă în viitor şi să se fericească, pe ei şi familiile lor. Mulţi, foarte mulţi s'ar fi şi în poartă de mult — dacă vitregia administrativă, opera guvernelor neopulare, nu i-ar fi speriat pe ei, cetăţeni liberi ai celei mai liberale ţări, cum sânt Statele Unite.

Aşa dar, nu de permanentizarea şederii lor în America e vorba, ci de cât mai grabnică

lor reinstalare acasă, pe pământul scump al Transilvaniei — fiindcă în majoritatea absolută sânt transilvăneni.

Banul economisit în grabă, în doi-trei ani, pe urma muncii grele în fabrici, pe urma atâtor privaţiuni, neînchipuite privaţiuni — nu poate fi primit de statul român, de România Mare, ca dar, ca plată a unei datorii ce priveşte deopotrivă întregul neam.

Darul acesta trebuie să fie refuzat net — fiindcă el rupe din agoniseala familiilor celor cari s'au dus acolo, de parte, în chin şi mizerie, după

APEL

Către toţi cetăţenii din Braşov,
Staplan, Noua şi Dârsto.

Cetăţeni!

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a anulat concetăţenilor noştri Braşoveni, concesiunea de circulaţie cu autotaximetre, rămânând singuri îndreptăţiţi, ca să facă această circulaţie, d-nii Aurel Decei şi Emil Blaga, amândoi proprietari Clujeni, cari nu s'au ocupat niciodată cu căruşia, — unul fiind birtaş iar celălalt negustor.

Desigur că Înalta Curte n'a judecat de cât *Jorma*; — ea nu cunoaşte nici fondul chestiunii, nici realitatea lucrurilor din Braşov. Este dar de datoria noastră a tuturor de cetăţeni, să ne ocupăm de această *anulare de concesione*, intrucât ea loveşte pe de o parte în interesele noastre zilnice, iar pe d'alta interesele permanente ale oraşului Braşov şi ale comunelor învecinate.

Iubiţi cetăţeni, D-tră ştiţi, că cele 11 auto taximetre, ale Dilor Decei şi Blaga, sânt nişte hodorogage, de multe ori fără geamuri şi fără uşi; — nişte vechituri cari abia urcă panta pe strada Lungă spre centrul oraşului.

un trai mai bun şi economii ce aşteaptă alte destinaţiuni de cât plata unei datorii pe care nevrednicia unor guvernânţi răi au lăsat-o până azi netransată.

Nu putem tolera un nou bir greu — chiar dacă şi-l pun singuri acei transilvăneni — pe Ardeal, fiindcă darul acesta este un bir de fapt aruncat numai asupra unei provincii, ai cărei cetăţeni îl plătesc.

Am aşteptat, ca, după momentul emoţionant al aflării iniţiativei generoase, să vină reacţiunea sănătoasă a celor de-acasă.

Nu s'a produs încă.

Se va produce, de sigur, fiindcă Românul din fire are bun simţ şi judecată sănătoasă.

Să silim pe fraţii noştri americani să nu facă colecta pentru plata unei datorii creată în special din nepriceperea, risipa şi atâtea neregularităţi ale unui regim conducător neinstare să-şi ducă şi altfel ţara în dezastru — să-i silim, dacă nu vor să înţeleagă că nu e bine plasat dolarul lor, să destineze unui scop de ridicare culturală sau economică în Transilvania sărăcită şi demoralizată sumele colectate, dar în nici un caz pentru plăţi ce nu sânt a se face din darul unei singure provincii.

Fraţii de acasă refuză acest dar. Iar dacă e vorba să se organizeze o colecţie pentru plata datoriei ţării — apoi întreaga ţară să o facă.

Nu este nici locul, nici timpul pentru aceasta acum.

Sperăm că rândurile noastre vor fi înţelese, cu sentimentul cinsit de frăţietate cu care le scriem.

V. St. I.

Ştiţi de asemenea că cu 11 taxi-uri nu se pot satisface nici cele mai imperioase nevoi: cele 2 drumuri spre cele 2 gări ale oraşului. Şi proba evidentă că este aşa, este faptul că chiar în prezent, când circulă peste 20 de autobuze, linia: Prundgăra Bartolomei nu poate fi satisfăcută în bune condiţiuni şi în mod regulat, cum se ţine linia: Prund-Gara mare.

În fine, cred că mai ştiţi, că s'a anulat concesiunea tocmai acelor proprietari cari — pe lângă că sunt din Braşov — au adus automobile nouă, solide, spaţioase, curate şi frumoase.

Prin urmare chestiunea taximetrelor fiind *vitală* pentru noi ca cetăţeni ai oraşului, iar pentru Braşov ca oraş industrial şi staţiune climaterică, — vă propun: să cerem convenita autorizaţie dela autorităţi şi apoi să ne strângem cu toţii într-o adunare publică, ca să ne sfătuim ce avem de făcut. La această conslătuire, sânt chemaţi şi reprezentanţii soc. *Fulgerul* direct interesaţi în cauză.

Trebuie să înţelegem că de interesele oraşului nostru, cari sunt şi ale noastre, suntem dator să ne îngrijim noi, nu d-nii Decei şi Blaga cari sânt străini de oraş, de noi şi de interesele noastre.

D. I. Dumitru.

Harababura liberală.

Zăpăceala şi incurcarea, în cari a ajuns guvernul liberal din cauza alegerilor comunale sunt cea mai vie dovadă a politicii de disperare practicate de actualul regim. La început, de teama rezultatului acestor alegeri, ele au fost amânate şi trăgănite fără termen. Groaza însă că, făcute aceste alegeri cu partidul liberal în opoziţie, ele vor fi un complet dezastru pentru acest partid, a silit guvernul să revie în chestie. Cu un plan însă şi cu o socoteală de mai înainte făcută: cât mai mulţi alegători — din cât e posibil şi imposibil, admisibil şi inadmisibil, legal ori ilegal, — să fie lipsiţi de dreptul de a se prezenta la urnă. În scopul acesta, pe lângă alte tănuite planuri şi calcule liberale, s'a hotărât ţinerea acestor alegeri pe zilele de 17—20 Februarie. S'a dat adică acest termen scurt, cu vădită intenţie de a nu da putinţă alegătorilor neintroduşi în liste, adică cei omişi şi noul contingent de alegători al anului expirat 1925, de a-şi valorifica drepturile lor electorale.

Au şi fost chemaţi, în scopul acesta prefecţii judeţelor la ministerul internelor, unde pe lângă alte măsurile în cauză „toţi participanţii la consfăţuire au primit punctul de vedere al guvernului, că alegerile se vor face după listele de alegători întocmite pe anul 1925. Acele pe 1926 n'ar putea intra legal în vigoare până la ziua alegerilor”.

La primăria oraşului Braşov au şi fost respinşi, pe acest motiv, mai mulţi alegători, cari de drept trebuiau să fie şi au cerut să fie introduşi în listele electorale.

Aşa a volt, aşa a hotărât şi aşa a poruncit guvernul d-lui Brătianu preaplecătorilor sale organe de execuţie.

Pripa şi zăpăceala liberală aduce harababura. În timp ce guvernul hotărăşte şi dispune cele de mai sus, d-l dr. I. Costinescu, preşedintele comisiei interimare a Capitalei, publică un interviu în ultimul număr al oficiosului guvernului, în care spune:

„Legea de unificare administrativă mă obligă ca în fiecare an, în cursul lunii Ianuarie să revizuesc listele electorale comunale în sensul că, pe cei decedaţi ori dispăruţi să-i şterg din liste, iar pe cei ajunşi majori, şi dacă cer, să-i înscriu. Spre deplina satisfacţie a acelor care mi cer acest lucru, pot să afirm şi dovedesc că am făcut-o”.

Iar de încheiere, tot d-sa declară:

„Toţi cetăţenii, cari au fost înscrişi în luna Noemvrie 1925 şi au rămas pe listele definitive, n'au nevoie să mai ceară să fie înscrişi. Numai cei omişi şi acei cari au devenit majori până la 31 Decemvrie, *trebuie să ceară să fie înscrişi* şi această formalitate s'o facă până la 31 Ianuarie, cel mai târziu”.

Aşadar guvernul „ilustrilor competenţi” şi al „legalităţii” liberale dă ordin că *nu pot fi luaţi în liste* cei omişi şi cei cari au devenit majori până la 31

Decemvrie 1925, iar primarul Capitalei publică şi spune în oficiosul aceluiaş guvern că „cel omişi şi acela cari au devenit majori până la 31 Decemvrie, *trebuie să ceară să fie înscrişi*, şi că „această formalitate trebuie s'o facă până la 31 Ianuarie, cel mai târziu”.

Trebuie sau nu trebuie? — ne întrebăm noi acum. Se poate sau nu se poate? Se poate ceea ce nu trebuie şi nu se poate ceea ce trebuie?

În groaza lor de a da faţă cu adevăratul şi întregul corp electoral, guvernul Brătienilor recurge la fărâdelegi, cari aruncă ţara în cel mai desăvârşit haos.

„De ce te temi, însă nu scapi” — e vorba din strămoşi. Din haosul acesta va răsări crucea de asupra mormântului, în jurul căruia se va bucura o ţară înfrăzănită, că a scăpat de nefasta guvernare a celor ce se laudau odată că „în interesul partidului lor tolerează chiar şi asasinat”.

Instrăinarea şi jefuirea Maramureşului

Cetim în ziarul „Cuvântul” următoarele:

„Se va vorbi iarăşi, câteva zile, despre un lucru despre care nu se vorbeşte.

„Parlamentul a auzit Vineri şi va ezui peste câteva zile în amănunte dintre cele mai ruşinoase şi dezastruoase pentru o ţară, despre instrăinarea Maramureşului, despre care marea presă nu volestă cu nici un chip să vorbească. Majoritatea liberală, dacă mai are pic de suflet, va trebui să se cutremure. Este vorba de cele mai mari proporţii ale unei instrăinări, ce se pot imagina, şi despre complicitatea fructuoasă a unora care şi n'trecut, sub stăpânirea străină, au servit cauza străină în acest vechi pământ românesc al Maramureşului, şi care astăzi se bucură, ca liberali, de cea mai nefastă libertate de acţiune împotriva ţării. Pământul Maramureşului, munte, păşune, pădure, a ajuns *completamente* în mâna străinilor şi a celor câtorva code de topor, datorită celei mai nefaste speculări a reformei agrare”.

D-l deputat dr. Victor Moldovan a anunţat în această scandaluoasă chestiune o interpelare, care va arăta ce nefaste au fost achiziţiile liberale în acest judeţ şi ce mortală a fost lovitura care s'a dat cu concursul liberal tocmai acestui judeţ ce serveşte de cel mai sigur canal de scurgere pentru toţi câştii ne vta din Galişia.

Audienţe. Vineri a fost primit în audienţă de către Suveran d-l I. Mihalache, iar Sâmbătă după masă d-l Iuliu Maniu.

Bugetul pe 1926

Parți din marele discurs rostit de d-l dep. MIHAI POPOVICI, fost ministru la discuțiunea generală a bugetului în ședințele Camerei din 14 Dec 1925. După notele stenografice.

— Urmare —

Stabilizarea monetelor naționale

Sunt două feluri de stabilizări: este o stabilizare ipotetică, care este o urmare a circumstanțelor. Circumstanțele, balanșa de plăși creează o stabilizare a monetei naționale, care însă nu însemnează că este stabilizată, pentru că intervenind alți factori, deci răsturnându-se echilibrul balanței, bine înțeles că tot sistemul se prăbușește.

Al doilea sistem de stabilizare, este pe baza unei consolidări, pe baza etalonului aur, astfel cum s'a făcut, în toate țările, în timpul din urmă și care a dus la rezultate admirabile. Nu vorbesc de Polonia, care a făcut mari greșeli; celelalte state progresază, merg înainte. Austria poate că are una dintre cele mai bune valute de astăzi. Toată lumea are încredere în ea. Ba mai mult încă, cum îmi spunea un domn venit de la Viena, mai zilele trecute, și valuta rusească, nou consolidată e admirabilă de bine apreciată, astăzi în Europa; iar polițele rusești, îmi spunea tot dânsul, sunt chiar mai bine văzute la Viena decât cele englezești sau cele americane, pentru că astăzi Rusia își dă silința ca să le achite cu bani buni la timp, și nu numai la timp, dar chiar cu 5, 10 zile înainte de scadența lor. Așa dar, toate statele vedem că au pornit pe drumul stabilizării monetei prin reintroducerea etalonului aur.

D. Traian Lalescu, raportor: Afară de Franța.

D. Virgil Madgearu: Bă merge și ea la stabilizare. Toți profesorii de finanțe, care au fost pentru revalorizare astăzi sânt pentru stabilizare. Și Belgia a mers la stabilizare. România va fi la ceadă în această privință.

D. M. Popovic: Domnule Lalescu, d-ta știți foarte bine, toate discuțiile mari, cari sunt în Franța pentru ideea stabilizării. Cu siguranță și Franța va ajunge tot la această politică. Fiindcă toate celelalte state vor adopta acest sistem, nu se poate ca să nu-l adoptăm și noi.

Tot așa a fost și cu introducerea etalonului aur; nu știu dacă România nu a fost cel din urmă stat, care a introdus etalonul aur, după ce toate celelalte state l-au introdus. Așa încă se vede că este un destin al nostru, ca noi să venim totdeauna mai târziu.

Evident că, tocmai pentru ridicarea vieții noastre economice, pentru stabilizarea și a bugetului și a întregii îndrumări, trebuie să facem această stabilizare. Cu siguranță că d. Vintilă Brătianu dacă se opune, încă astăzi, dar va veni avalanșa cea mare a opiniei publice, care se va plătii și se va sătura, la urma urmelor, de atâtea experiențe, cari se fac pe capul ei, și va cere imperios ca această stabilizare să se realizeze.

La a doua întrebare: ce să se facă cu împrumuturile, îi răspunde chiar d. Coolidge, care recomandă împrumuturi, pentru lucruri productive, nu pentru ceea ce ar trebui să se acopere din bugetul ordinar.

Așa dar, este evident că restul împrumutului se va întrebuința pentru înzestrarea adevărată a țării.

Având o monedă stabilizată vom putea să ne refacem căile ferate și toate celelalte nevoi și va putea să urmeze epoca cea mare de înzestrare.

Domnilor. Numai acest împrumut nu este însă suficient, după mine, pentru că nu este de ajuns să ai o monedă stabilizată, o monedă bună, și nu este suficient ca, pe lângă această valută bună, să ai și o comunicare care circule normal. Trebuie să mai ai ceva: trebuie producție, să ai ce compăra cu acei bani buni, să fie mișcare în viața economică, și mai ales să ai ce să transporti pe căile ferate, cari vor fi normalizate.

Pentru aceasta, ai nevoie de capital, și aici intervine chestiunea capitalului străin.

Eu nu mă încerc să pun chestiunea, vorbită de capital străin și capital național. Ci este chestiunea capitalului în sine. Pentru o producție, ai nevoie de muncă și de capital. Or, dacă vrei să produci îți trebuie capital, căci fără capital nu poți să faci producție. Trebuie să ai capital, să îndrumi viața spre un progres economic și, după aceea toate celelalte chestiuni vor urma drumul lor normal, (aplauze pe băncile opoziției unite); — de V. Brătianu zămbeste).

D. N. Iorga: Când un ministru își bate joc de deputați, să se treacă această la procesul verbal. Este un alt mod de a răspunde cuiva, decât prin eccl zămbet de bașjocură; nu suntem bașjocura nimănui.

D. Vintilă I. C. Brătianu, mi-

nistrul finanțelor: Il s'a făcut foame d-lui Iorga și găsește un pretext ca să plece.

D. N. Iorga: Dacă mi s'a făcut foame, mășănă pâinea pe care am câștigat-o cu munca mea, nu o cerșesc după urma d-tale.

D. M. Popovic: Pentru această domnilor, trebuie să înceteze politica de șicane la adresa capitalului străin. Texte speciale, măsură excepționale, imposibile spectrele de război, pentru deținătorii străini. Este interesant cum în mod clandestin își mărturisesc d. Vintilă Brătianu rezultate de până acum. Am auzit că s'a și dat ordina ca să se găsească o formulă corectă ca suprapozitele pe acțiunile străinilor să nu se încaseze, iar înainte a amintit și d. Ad gearu, cum s'a modificat art. 32 din legea miinelor, gloria farișelismului economic al d-lui ministru de finanțe.

Și încă, cum se recunoaște cât de mult s'a păcătuț până acum cu acest sistem, cât de

de mult s'a păcătuț, tocmai atunci când poate am fi avut mai mare nevoie de capital străin. Pentru că, domnilor, dacă acest capital străin ne venea la timp, — nu este adevărat ce spune d. Vintilă Brătianu că a trebuit să așteptăm până astăzi — dacă ne venea la timp, noi puteam să ne refacem totul cu jumătate preț de cât putem să o facem astăzi (aplauze pe băncile opoziției).

Căile noastre ferate, eu ca sume le vom refăce astăzi? Când în 1922—23, în toți acești ani, am fi putut să le refăcem cu mult mai eficient? Știi dv. foarte bine că prețurile s'au urcat în fiecare zi și orice fel de lucrăgăneală, din care se crede numai că rezultă vre-un profit pentru această țară, este o pagubă, pentru că toate se scumpeșc, se scumpeșc refacerea.

Cine va plăti această scumpete? Contribuabilul și bietul popor alături de mult impas și până astăzi. — Va urma —

Nepăsarea guvernului țării de sinistrații din Ardeal

Interpelarea dep. Victor Muntean

În ședința de Sâmbătă a Camerei dep. Victor Muntean a adresat următoarea interpelare primului ministru asupra pagubei produse de grădina și izvoarele în Ardeal:

Am oare a adresa o întrebară d-ului președinte al consiliului de miniștri și ca ministru de interare.

1. Dacă are cunoștință de dezastrul cauzat încă astăzi prin grădina, care a căzut și în județul Someș tot în această măsură ca și în județul Sălaj și Cluj? În județul Someș în comuna Rece, Cristor, Săteclod, o parte din Gherla, s'a născut întreaga recolta. E destul să mintesc ca un aspect al dezastrului că hoții au fost îngroptate în pământ, încă în fața impresă că nici nu au fost sămănate câmpiile, iar poamii erau defranziți cu crengile rupte, tot asemenea și porombii stă și în mod înormabil.

Cel mai grabnic ajutor se cere pentru cei rămași fără de bucate. Să li se trimită sau cereale sau să li se acorde împrumuturi prin băncile populare, căci până acum și-au vădat toate vetele și s'au îndatorat în bănci unde plătesc câte 35 la suta, și zăngăză oamecilor în sape de timp.

Mă întreb, dacă consiliul de miniștri va fi atât de loial, ca să facă acest lucru?

Întreb, dacă are cunoștință și despre pagubele produse din

inundațiile recente. Ar trebui să se facă o acheta, care să distorbe la fața locului ajutoarele de mai sus.

Balurile, seratele și festivalurile organizate în scop de binefacere.

Un comunicat al ministrului sănătății.

Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale aduce la cunoștința generală, că balurile, seratele și festivalurile organizate în scop de binefacere, educativ, cultural și național, nu pot avea loc decât cu autorizarea cerută de lege.

Această autorizare nu se poate da decât societăților, instituțiilor și asociațiilor recunoscute și constituite în conformitate cu legea.

Apelurile cu caracter individual (organizate de o persoană) chiar când se fac cu scop de a ajuta o colectivitate sunt cu desăvârșire interzese.

Rezultatul bănesc etc. provenit din apelul făcut la contribuția publicului de către societăți, instituții sau asociațiuni trebuie să fie constatată prin încheierea unui proces-verbal dresat de un delegat al societății, instituției sau Asociațiunii împreună cu un împuternicit al autorității, care a eliberat autorizarea și dat apoi publicității.

Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale, potrivit legii, urmărește și controlează ca fondurile adunate pe această cale, să fie întrebuințate conform scopului pentru care au fost autorizate.

Cronica vasolă

Se retrag?!

Duce s'ar învârtindu-se și cu a brânzii 9.

Ziarul „Cuvântul” a publicat pentru a doua oară știrea că d-nii I. I. C. Brătianu și Al. Constantinescu P., se retrag pentru totdeauna din politică. Să fie oare adevărat?

Doamne-Dumnezeule, nu mi vine să cred! Și nu pot să cred pentru că, de când este lumoaime, nu s'a văzut șobolanii părăsind de bună voie cașcavaul, căci fugul dela măcăraie și porcii învârtindu-se de ceavânt. Asemenea minuni vor fi posibile — poate chiar se vor fi întâmplat — pe alte planete, dar nu pe Pământ.

Dar dacă, totuși, — fie chiar prin absurd — aceste două Excelențe se vor fi hotărât, în adevăr, să aducă României Mari, de Sf. Paște, o așa de pramidă și negrată fericire, — de ce n-ar aduce o complex?...

În acest scop propun dar, ca d-l Brătianu să ia, în retragere, cu d-sa și pe scumpul și neprețuit săm cămășel „Orințul Combre (castravets) de Buftea”.

Iar d-l Constantinescu-P. să ia cu sine pe tizul său, celalt godac „Constantinescu Tancred”. D-l, cacaoare Alecuță, să-l cu d-te, să-l lăsa singur în comerțilizări, pentru banal motiv că: în d-nul Tancred nu mă facred; slavă Domnului a dat destule dovezi în această privință. De astfel a spus o singură oară să aparăze între part. liberal; și d'ar fi numai atât, n-ar fi zămo, dar o ia stare să-l comerciaizeze pe acțiu; D-l Tancred să pue partidul și acțiunile, iar statul bugetul.

Și de ce va fi dat ca, de înviera Domnului, să avem norma băneie adică: „retragerea celor 2 Eminențe”, cea roșe și cea coasă (Brătianu-Sîrbey) și a celor 2 mășchetari (cel 2 Constantinescu), — atânci ca toți — chiar cu o bană parte dintre liberali — în loc de „Cristos a țavari”, vom zice: „S'au retras? Adevărat că s'au retras! Duce-s'ar învârtindu-se și cu a brânzii 9.

Țara va rămâne, apoi, să mai iațe cu ceilalți 2 mășchetari: S. Riolă Brătianu și Averescu perde... scrisori.

Dam dum.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau însere

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Extenziunea Universitară la Brașov

Avram Iancu și Nicolae Bălcescu.

Conferința d-lui prof. Silviu Dragomir.

Intr'o expunere clară, bine simțită și jaut documentată, conferințarul spune cam următoarele:

În a. 1852 s'a stins A. Iancu și nu mult după aceea și Nicolae Bălcescu, ambii eroi ai ideii naționale românești, cari au înscrat mult timp brațul N. Bălcescu era un clar văzător al viitorului poporului românesc; iar Iancu era pzoșel acestui viitor. În timpurile din 1848—49 el a conlucrat mult și nu s'au prea deosebit unul de altul. Bălcescu a fost cu 5 ani mai bătrân decât Iancu, dar aveau aproape același temperament. Bălcescu era mare măștra al vorbii, iar Iancu erou al faptelor. B. iubea mult pe frații săi ardeleni; el a colaborat la revista „Muzeele istorice”. În a. 1848 a

plecat la Paris, săntând acolo guvernul revoluționar de pe atunci, întorcându-se acasă înscrat de acele mari idei de libertate, egalitate și frățietate. Acest vânt a ajuns și la Budapesta, precum și în Ardeal, dând înțăutul prilej și Românilor ardeleni să-și rostescă destinele naționale. Astfel Axente Sever, Cost. Roman și alții au adus dela Paris o solie a lui N. Bălcescu, anume un articol al unui francez, în care acesta pledază în cauza Daciei. Bălcescu începe să pregătească mișcarea națională în baza ideilor „frăție și dreptate”, care mișcare însă nu a putut fi biruitoare din cauza stăpânirii rusești și turcești de atunci.

Dintr'o scrisoare a lui Bălcescu, se vede că el au vroit să orga-

nizeze armais, cu lanca, cu Roman etc., și să intre în slujba idealului național. Noro u însă nu le zămbise. Bălcescu fu prins și dus pe corăbii pe Dunăre în sus, de unde a scăpat în Sibiu în Oct. 1848. Aci ardelenii apucaseră drumul armelor, și-au organizat legiunile românești, însă ei au comis greșeala că nu și-au fixat în scris postulatele lor. Bălcescu nu era de părere ca ardelenii să lupte împotriva ungarilor, câtă vreme Golescu îl aproba. Bălcescu voia să luptăm deocamdată cu ungurii, și avea dreptate; conducătorii de atunci ai ardelenilor nu prea erau versati în ale politicii. Ardelenii deci au adunat forțe românești să lupte de partea austrieților; prin expediția sa norocoasă Avram Iancu și-a câștigat numele „Regele Munților”. Atunci Bălcescu vine la Sibiu și împreună cu Lurlian și Barnuția discută politica poporului român din Transilvania, dar părțile lor s'au deosebit. Peste munți se credea că dușmanul este Rusul, iar românii ardeleni credeau, că numai cu ajutorul Austriei vor putea obține drepturi dela ungari.

Dela 1849 în Ardeal s'au schimbat rețeauile. Generalii austrieți au pierdut luptele; numai Iancu rămase în cubul său erole și inexpugnabil. Atunci vine Bălcescu să împacă pe românii cu ungurii, iar la Paști 1849 a plecat în Ungaria, la Debrefin, să vorbească cu Kossuth, care l'a primit în audiență. Ideea: românii ardeleni contra rușilor, îl convenea lui Kossuth, dar aceasta în baza unei scrisori l'a reproșat lui Bălcescu, că „românii tind să restabilească regatul Daciei. Pe ministrul de externe de atunci, cu care s'a întreținut, Bălcescu îl descrie nefavorabil. Bălcescu a creat un proiect, în care cerea recunoașterea naționalității române, o universalitate românească etc. Firește Băltyáyi și Kossuth nu admiteau acest lucru. Atunci Iancu bate din nou pe unguri, rușii intrașeră în țară și Bălcescu avea clipa de îndoială, în ideile sale. Le spune românilor ardeleni că sunt sclavi etc. Dar și Kossuth avea acum decepții, așa că s'a refugiat la Seghedin, unde îl cheamă pe Bălcescu, spre a mai trata cu dânsul și să-i spună, că primește alianța cu românii. Băl-

sescu pleacă atunci la Abrud să se înțeleagă cu românii ardeleni, erii însă din nou nu voră să ste de o pace cu ungurii, zicând, că acum nu mai pot sta de vorbă. Bălcescu stănd mult timp asuns la Iancu, pleacă în sfârșit îmbrăcat ca moș, cu cerșurii, ajungând după 6 săptămâni, obosit, la Panceva.

Apoi s'a dus la Viena să obțină un pașaport, cu care a plecat la Paris. Au urmat 10 ani de frământări surde. În fine în anul 1851, Bălcescu scrie dela Paris o scrisoare, în care aduce cele mai mari elogi românilor ardeleni, reparând astfel jigniri anterioare, ce le aduse prin nedrept. Marele patriot român și istoric Bălcescu s'a stins și pot în Italia, la Palermo.

Interesantele expuneri ale a preclatului prof. univ. și istoric D-l Silviu Dragomir, au fost ascultate cu atenția încordată și viu aplaudate.

I. Al. B. Lomon.

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

Sărbătorirea muncii

Corpul medical din județul Brașov precum și medicii aparținători Regiunii IV sanitare au sărbătorit zilele trecute pe doi dintre cei mai distinși medici stabiliți în Brașov.

Acum două săptămâni a fost sărbătorit de către medicii județului Brașov d-l prim-medie județean dr. T. Sbarcea, care, înălțându-i delegația de inspector general sanitar, a revenit în fruntea județului, cărui i a închinat toate cunoștințele și puterile sale valoroase.

Sămbăta trecută peste 150 medici din întreaga Regiune IV sanitară, s-au întrunit în restaurantul „Transilvania” ca să sărbătorească pe d-l inspector general dr. Bordea, care a revenit în fruntea Regiunii, după ce timp de patru ani a desfășurat cea mai prodigioasă activitate ca director general sanitar.

A fost o impozantă și frumoasă sărbătoare, în decursul căreia numeroși medici din toate centrele Regiunii au ținut să exprime sărbătoritului elogiul sincer. Serbarea a fost prezidată de d-l dr. T. Sbarcea, care, insistând cu deosebire asupra talentului de organizare a d-lui dr. Bordea, a arătat imprevizibilele vitregii, în care d-l dr. Bordea a luat conducerea serviciului sanitar, realizând cele mai frumoase succese. În semn de recunoștință pentru această activitate orătorul oferă sărbătoritului în numele medicilor un reușit portret al acestuia pictat pe pictorul Pop.

În numele medicilor din Prahova a vorbit d-l medie al orașului Plocești dr. Andreiu, aducând elogiul sărbătoritului și in-

sistând asupra nemulțumirilor medicilor prietnute de lacunele reformei administrative.

Într-un discurs emoționant d-l inspector gen. al regiunii Arad dr. Spiru a ilustrat cu plide impresionante munca, caracterul, bunăvătatea, generozitatea și dragostea d-lui Bordea pe toate terenele vieții sanitare de când d-se și-a început cariera în județul Vaslui până când a ajuns în fruntea direcțiunii sanitare precum și munca de organizare a spitalelor militare din Moldova, de combatere a epidemiiilor și de înzestrare a spitalelor cu toate cele de lipsă.

Au mai vorbit d-nii dr. Süsmann (Sibiu), dr. Lazar Popovici (Sibiu), dr. Preda (Sibiu), dr. Gancevici, dr. Bolintiniana (Sibiu), dr. Câmpian, dr. N. Comșa (Sibiu) pledând pentru soliditatea medicilor „eloșii organizațiunii administrative”, dr. Miha, dr. Susu Sibianu, dr. Predescu etc. alăturându-se elogiilor aduse sărbătoritului.

De încheiere a răspuns profund emoționat d-l dr. Bordea constatând că tot ce a făcut pe terenul sanitar a putut realiza numai cu concursul colaboratorilor săi. Mulțumește tuturor pentru manifestarea de dragoste din această seară și apelează la toți cei de față, ca, făcând împreună un program de muncă, corpul medical din această regiune să poată duce la îndeplinire misiunea sa înaltă umanitară.

Banchetul, la care au fost invitați și reprezentanții presei, a decurs în cea mai caldă atmosferă de prietenie.

A 5-a șezătoare culturală

Cea de a 5-a șezătoare populară de la Liceul „Șaguna” de Duminecă, 24 Ianuarie c. pentru poporul din Șchei, s'a ținut într-o atmosferă din cele mai înălțătoare.

Cu această ocazie au concourat elevii liceului Șaguna și elevii școlii normale de conducătoare, executând coruri și declamații potrivite zilei de 24 Ianuarie. A distrat în chip foarte plăcut și muzica Batai. În V. Munte din localitate.

Di Locot. Rotaru — din partea organizațiilor acestor șezători populare a mulțumit tuturor elementelor, care au contribuit la înălțarea și executarea în chip foarte plăcut a programului ce a mălămit pe toată lumea.

A mălămit îndosebi d-l profesor Nic. Baboie de la Liceul Șaguna pentru conferința d-șăie ocazională, rugându-l să promeară să propună de a se conșidera alături de comitetul muncăre, care are ținută promovarea culturală a poporului român din Șchei.

Duminecă 30 Ian. c. se va ține a 6-a șezătoare la ora 3¹/₂. Va conferința d-l dr. Costi Oancea. În n-ral viitor vom publica în rezumat conferința d-lui profesor Nic. Baboie.

De menționat e faptul că la sfârșitul șezătoarei — toată lumea a jucat „Hora Unirei” în fața liceului „Șaguna”.

Chestiunea autobuselor la Brașov

Anularea concesiunilor industriale de circulație cu autobuse pe piața Brașovului a produs o mare agitație în public.

Suțem informați că în urma celor întâmpiate a plecat ieri seară la București o delegație a proprietarilor-profesioniștilor de autobuse, cărora s'a anulat concesiunile, pentru a face o intervenție la Ministerul de Interne, pentru a se reveni asupra acestei anulari, care păgubește atât de mult nu numai pe proprietarii de autobuse rămași pe drumuri ci și publicul.

În același timp a plecat la București și o delegație a societății b-șilor „Fulgerul” spre a cere Ministerului de Interne ca la aprobarea statutului orașului Brașov în ce privește reglementarea circulației cu autobuse pe teritoriul orașului Brașov, să se limiteze n-ral autobuselor, iar între cei ce vor beneficia în viitor de concesiuni industriale pentru punerea de autobuse pe piață, să fie admisă și societatea „Fulgerul” cu un număr corespunzător de autobuse.

Comitetul Soc. Janilor brașov. vecheni, care va avea loc Duminecă în 31 Ianuarie a. c. în sa-lele Redute, ne comunică că venitul curial al acestei petreceri se va da 1/2 pentru ajutorarea sinistratilor prin re-entul potop iar 1/2 fondului pentru zidirea unei noi biserică ort. românești în Brașovul vechiu.

Cine o ocupat în decursul zilei se poate fotografia în atelierul meu și seara până la 8 ore, la lumină electrică. Fotografii reglementare se execută în cel mai scurt timp. Fotografial de Curte Heinrich Lang, Str. Porții 52, Telefon 746 53 2-0

Colecta pentru sinistratii din Transilvania.

- Transport din n-ral 22 Ian. al „Gaz. Tr.” lei 14.715'50
- Colecta d-lui medie Dr. Ion Vintilă din Sf. Gheorghe dela următorii:
- Dr. Ioan Vintilă „ 500—
 - Dr. Nicolae Crăclun „ 500—
 - Dr. Nicolae Gyorgy „ 500—
 - Jacob adv. „ 500—
 - Liviu Stănescu, comersant „ 300—
 - Ioan Pașca, restaurator „ 300—
 - Victor Cserghi, farmacist „ 250—
 - Eugen Zehan Ing. silvic „ 200—
 - Victor Măiorescu farmacist „ 200—
- Total 17 465'40

Casa de ajutor reciproc, economie și împrumut, a funcționarilor de finanțe de stat din județul Brașov.

Convocare

Se aduce la cunoștința Generală că, în ziua de 2 Februarie 1926, ora 8—12 a. m. se va ține adunarea generală ordinară în localul Palatului Finanelor, camera Nr. 36, avându-se ca subiect la ordinea zilei:

- a) Votarea Statutelor Casei, și
- b) Alegerea și confirmarea Comitetului executiv.

Domnii membri sunt rugați a lua parte în număr cât de mare cum și acei ce voiesc a se înscrie pentru a deveni membri. Soțiile membrilor cari nu pot veni la ședință, pot fi reprezentate prin soții d-ior, prin procură, care se va depune pe birou înainte de deschiderea ședinței, care va începe fix la ora 9 dimineața.

Președinte activ, I. Bonaș. Secretar contabil, R. Popovici. Casier, Al. Barlos

SKIURI
de prima calitate au sosit la



CASA FOTO-SPORT HERMANN GUST

CINEMA MODERN

Grandiosul film
Hotul din Bagdad
va mai rula încă câteva zile.
In pregătire:
Peregrinii

comedie în 6 acte a lui Chapman cel mai bun comie din lume.
Vine! Vine!
Femei cari n-are voe să iubescă numai pentru adulți.

De vânzare sunt mașini pentru meze-luri (Wolf Kwetsche) pentru motor și cu mâna, cu sease c-țite. Codlea No. 505.
42 2 2 Richard Mall.

SE CAUTĂ Un mașinist destoinic

care cunoaște perfect manipulara necesară la lăminatul electric. Informațiuni: BRAȘOV, Strada Lungă 82. 60 2—3

CINEMA APOLLO

Astăzi Merți mai rulează monumentul Film Dorian
MIZERABILII VIETII
Vino Vino
Noaptea roșie
In rolul principal Rodolpho Valentino.
Urmează:
Sora albă
cel mai sentimental, cel mai grandios film din lume. — O lucrare de artă neafăcută. — Tot orașul este rugat a și nota ziua de 6 Februarie, când va începe reluarea.

De vânzare teren situat în apropierea gării Baitolomeu—Brașov și lângă canalul industrial Timiș, bun pentru construcțiuni industriale și locuințe. Oferte se primesc până la 15 Februarie 1926 la economatul bisericei evangh. Brașov Cetate, Curtea Honterus No. 2, unde se dau și informațiuni. 16 5—0

Câștig 100 lei zilnic
cu acviziții de asigurări. Oferte acrise la „Căsuța poștală 7 Brașov”. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 31—0

Conferința despre America

Prentul sas Lienert, făcând o călătorie mai lungă în Statele Unite și pătrunzând câte-va mii de Km. în interiorul Americii, relators acasă, a evut buna idee să țină compatrioților săi brașoveni o conferință cu proiectul despre cele văzute pe vastul continent american.

Ceea-ce surprinde în primul rând în America sunt casele înalte, asanumitele „zgrăbi-nori” dintre cari unele au peste 50 de etajuri. Străzile sunt drepte și curate, cele mai noi au case aproape la fel, una lângă alta și fiecare proprietar își face în fața casei câte-un mic goroj, pentru edăpostirea automobilului, chiar dacă nu-l are, în speranță, că-l va avea. Statuele cele mai multe sunt neestetice, mari, foarte înalte, cum e d. ex. statuia Libertății. America este țara posibilităților nelimitate; poți fi ucis și jefuit pe stradă fără ca lumea să se sinchisească; pe de altă parte și confidența o mare; primești d. e. o scrisoare dela un necunoscut, cu rugămintea s'o dai la poștă, în culte. Firește toată viața acolo, se reduce aproape numai la viața de uzină. — 90% d-ia populație sunt muncitori, a căror putere de muncă este bine exploatată, dar marii proprietari de fabrici se și îngrijesc mult de personalul muncitoresc; astfel marelz fabricant de automobile Ford este cel mai popular și simpatizat om din America. În uzinele lui lucrează, în 3 serii, 75 de mii de lucrători.

Cei mai mulți români (?), unguri, sași s-biliți în Statele Unite, în New-York, Ohio, Cleveland, caută cât mai mult să se americanizeze, abandonând complet preocupările naționale din vechea lor patrie, — afirmă conferențiarul. — Mulți dintre aceștia fac comerț, iar unii pușini au ajuns chiar să facă industrie. Astfel „esul Folbert posedă un vast stabiliment indus-

triel, în care fabrică o invenție proprie, un aparat care șterge automatele geamurile din fața automobilelor. Sașii în general, par bine organizați și se ajuto-rează unii pe alții. Agricultura nu se face decât cu mașini speciale și în general mașina a înlocuit aproape complet brațele de muncă, cari numai o dirijează. Conferința fiind d-ia eele mai interesante, expunerile clare și frumoase au fost ascultate cu atenție de embele dăși, de numerosul public, care țese sala liceului „Honterus”. Conferențiarul și-a sfârșit expunerile, urmate de aplauzele ascultătorilor.

I. L.

Reprezentările surorilor Wiesenthal.

Celebrele dansatoare vieneze, surorile Elsa, Bertha și Mariha Wiesenthal, vor da în Brașov două reprezentații, cu un bogat program, caracterizat prin dansul lor grațios, prin bogăția, varietatea și natura diverselor mișcări ale dansului, tot ce exprimă muzica, întreaga comoară de simțăminte depusă în melodii.

Întâ și programul reprezentației din 4 Februarie a. c.:

Dellbzs: Un vis. Gounod; Vals din „Faust”. I. Strauss: Accele-rațiuni. E. St. Wiesenthal: Fantaste de One Step. I. Strauss: Valsul vieții de artist. I. Strauss: Melodii din „Liliacul”. Debussy: Cakewalkul lui Golliwog și I Strauss: Valsul delirului.

Anunț. Din gazeta „Curierul” Brăila din 30 Decembrie 1925 reproducem că ministerul de Interne a dat d-lui V. Mocanu proprietarul casei din Brăila, Bulev. Cuza 68 ca să vândă restul restul de bilete de loterie și să facă trage-reala la 1 Martie 1926. Subscrisul rog publicul să fie liniștit.

I. Tău

DISTOL VINDECA Gălbeaza OILOR și VIȚELOR
De vânzare la Farmacia DEPOZIT PENTRU ARDEAL:
Succ. lui FRANCISC GERGELY
CLUJ Piața Unirei 21.
1087 9—9

RESTAURANTUL „Gaura dulce”
se redeschide în curând
65 1—1

IMEDIAT DE VANZARE!
Instalația pentru o MOARA SISTEMATICA și țărănească
ȘI ANUME
Instalația pentru curățirea grăului. Scaun cu valțuri combinate, 65 ox 220 mm. Peatra pentru măcinarea țărșitelor. Sită plană (Plansichter) dublu, în 3 passaguri. „Reform” mașina pentru curățirea grăurilor. Mașina pentru amestecarea făinelor. 2 perechi de pietri pentru măcinat simplu. Sită radială dublu. Toate curelele, elevatoarele, transmisiiuni la moară. Electro-motor, trifazic, 40 HP. 380 Volți.
Moara se poate vedea în funcționare.
Cu informațiuni servește:
Ing. dipl. R. GOLDSCHMIDT
fabrica pentru mori.
BRAȘOV, Str. Fântănei 52 a).
56 2—5

In ajunul unor importante evenimente politice

— Clarificarea raporturilor dintre partidele de opoziție. — Spiritul public înainte de alegeri.

Săntem în ajunul unor evenimente politice de cea mai mare importanță.

Momentul deciziunilor mari a sosit, impus și de situaținea pe care o crează actele recente ale guvernului, între cari sânt alegerile comunale și județene. În starea de agitaținea, de nenorocire extraordinară în care se află poporul — fiindcă există o enervare îngrijorătoare produsă de ultimele evenimente și pe urma guvernării ticloase din acești patru ani — în această stare, o campanie electorală și alegeri făcute sub corupținea și abuzurile organelor administrative, va da loc la o și mai primejdioasă situaținea.

Guvernul Brătianu nu poate face alegeri, fără reeditarea tuturor abuzurilor practicate în trecut, deci cu toate nelegiurile lor. Dacă, însă, acestea, au fost posibile fără reacținea imediată din partea alegătorilor — astăzi lucrurile s'au schimbat.

Din informaționiile serioase pe cari le avem, partidele politice vor răspunde la violență cu violență și vor păzi să nu fie maltratați cetățenii.

Înșiși cetățenii sânt hotărâți să-și apere, cu orice mijloace, drepturile lor.

Guvernul, în alegerile generale, avea în sprijinul său forța armată. Intrebunțarea ei din nou este un pericol foarte grav, deoarece lupta pusă pe acest teren va duce la anarhizarea armatei.

De alt-fel, armata refuză să servească de instrument orb în mâna unor politicieni veroși. Ea este a țării, nu a partidului liberal.

Cu toate că guvernul va îndrăzni să amestece armata în aceste lupte, partidele politice din opoziție — fără deosebire — sânt hotărâte a silii regimul a da îndărăt, așa cum a dat, și în măsurile de ordin militar (cum a fost censura militară).

Lupta electorală va fi astfel, foarte agitată. Ceea-ce este însă, sigur, alegătorii vor respinge listele liberale. Este o solidaritate cetățenească fără precedent, pentru a răsturna guvernul cel mai rău pe care l'a avut vreodată țara.

Din informaționiile ce avem din vechiul regat — alegătorii sânt pregătiți la o luptă aprigă și hotărâți să dea un asalt general. S'a înțeles că acum este momentul cel mare „Acum ori nict odată” — ca și în vremurile grele pentru neamul nostru. Dușmanul intern trebuie doborât, — și va fi.

Din orășe ca și din sate, cu toate că lumea se așteaptă la abuzuri mari, vin știrile cele mai bune. Nu există stare sufletească mai bine pregătită pentru luptă. Dar, în același timp, o enervare îngrijorătoare. La simpla bănuială că vor fi forțate urnele sau vor fi împiedicați cetățenii dela vot — indignarea generală izbucnește.

Cetățenii se organizează singuri și așteaptă semnalul luptei.

În Transilvania, în Banat, în Basarabia ca și în Cadrilater, aceeași dispoziție de luptă. În Cadrilater, s'a văzut clar această dispoziție la alegătorii pentru Senat cari au ales pe bravul și bunul nostru prieten d-l C. Anghelescu, șeful organizației din Caliacra.

În Basarabia, ori-ce teroare guvernamentală va mări îndărjirea alegătorilor. La noi și în Banat, alegătorii așteaptă liniștiți ceasul votului — dar tot atât de hotărâți.

In ce privește abuzul administrativ, în ce privește arestările și toate actele ilegale, trebuie să se știe că nu va mai putea veni o nouă amnestie, care să-i ferească pe autorii abuzurilor de pedeapsă.

Partidele opoziției organizează urmărirea tu-

turor agenților forței publice, cari se vor deda la abuzuri și ilegalități.

Va trebui, prin măsuri exemplare, guvernul de mâine să pună capăt tuturor acestor acte reprobabile.

Spuneam că evenimente importante se vor produce în curând. Vrem să înțelegem că raporturile dintre partide se vor lamuri pe deplin, așa ca să se poată face campania electorală în conformitate cu hotărârile ce se vor lua de conducerea acestor partide de opoziție.

De aceste hotărâri ne despart numai câteva zile.

Red.

D-nii Iuliu Maniu și dr. N. Lupu despre alegerile comunale.

Fixarea datei alegerilor comunale de către guvernul liberal în ajunul dizolvării Camerelor, a produs, de sine înțeles, o îndreptățită revoltă în întreaga opinie publică a țării.

D-nii I. Maniu și dr. N. Lupu interviwați de-un redactor al „Adevărului” au caracterizat cum nu se poate mai categoric această ultimă încercare de a merge la guvernare.

Întâi ce a declarat d-l Iuliu Maniu:

— „Fixarea alegerilor comunale este o temerară încercare a guvernului, care provoacă partidele și, odată cu ele opinia publică. Toțdeodată, această hotărâre lasă să se întrevadă și gânduri ascunse.

„Dacă ne luăm după textul Constituției — și nu numai a celei vechi, dar chiar și a celei liberale — membrii Corpurilor legiuitoare se aleg pe patru ani din ziua alegerii. Dela a această dată, alegii încep să se bucure de drepturile indemnitațiilor ce li se cuvin.

„Evident că la 8 Martie 1926, Corpurile legiuitoare actuale urmează să fie desființate în mod automat și guvernul trebuie să se schimbe. Aceasta într-un cânt este în afară de orice posibilitate ca acest guvern să încerce să facă noile alegeri generale.

„Din toate acestea, urmează că este absurd ca un guvern care și trăește ultimele zile, să facă alegerile comunale cu două săptămâni mai înainte de a părăsi puterea și în ajunul campaniei electorale pentru alegerile generale.

„În fața acestei provocări și absurdități, opoziția va avea datoria să răspundă în mod demn și nu mă îndoesc că o va face”.

D-l dr. Lupu a declarat următoarele:

„Nu pot să precizez ce m'a surprins mai mult în actul guvernului: îndrăzneala sau absurditatea. În starea de înfrigurare în care se află azi țara — după patru ani de guvernare liberală, cari au culminat și în fatalele evenimente din ultimul timp — nu pentru un

om politic, dar pentru un om înzestrat cu banalul bun simț era natural ca d-l Brătianu — și așa la sfârșitul unei foarte lungi perioade de guvernare — să se retragă...

În loc de aceasta, d-șă anunță alegerile comunale. Este o provocare îndrăzneată, necuțentată și absurdă. Mai am o slabă speranță că este numai o provocare și că nu va îndrăzni să meargă până la capăt. De altfel, alegeri au mai fost anunțate printr-un decret și amânate prin alt decret.

Dacă totuși este în intenția guvernului să facă alegeri comunale, atunci să o știe că opoziția n'are nevoie nici de pregătiri și nici de tratative.

Toate barierile dintre partide — dela o extremă la alta — se vor dărâma și țara întregă în front unic va zdrobi — prin lupta crâncenă — la alegeri — guvernul liberal.

Aceasta a dorit-o d-l Brătianu; aceasta se va întâmpla”.

INFORMAȚIUNI

Redacționale. — D-l Virginiu St. Iosif fa-ce cunoscut și pe această cale că fiind numai detașat pe un timp limitat la ziarul „România” din București, își păstrează calitatea sa la ziarul nostru, la care de altfel colaborează și în acest timp.

Această comunicare publică are rostul și de a lămuri în special comisiunea de rechiziții a locuștelor, care în zelul ei crezuse că îl poate muta destinația din Brașov.

Cetățean al Brașovului, fine să rămând astfel, mai ales că vremile vor îngădui în curând reorganizarea ziarului nostru și, în jurul lui, strângerea unor colaboratori noi, — ceea-ce va da de lucru, sperăm cu același zel, comisiunii mixte de rechiziții.

Din cauza sărbătoarei de Sămbătă (Ștați, Fetei Erathi) n-ruvintor el ziarului va apare Vineri d. e.

Ultime știri

Fixarea datelor alegerilor comunale

București 26 Ian. În „Monitorul Oficial” apărut eri în ediție specială s'a publicat decretul prin care se fixează ziua de 19 Februarie pentru facerea alegerilor comunale în municipiile: București, Chișinău, Cernăuți, Cluj, Ploești, Galați, Craiova, Brăila, Timișoara, Brașov, Arad, Constanța, Sibiu, Tg-Mureș, și Cetatea-Albă.

Pentru celelalte comune urbane și rurale alegerile s'au fixat în zilele pe 18, 19 și 20 Februarie.

Operațiile electorale se vor efectua pentru fiecare comună într-o singură zi.

La alegerile județene și comunale, județul Brașov va avea de ales, conform noiei legi administrative 24 consilieri și 8 supleanți plus până la 16 consilieri de drept.

Orașul Brașov va avea de ales 24 consilieri, și 8 supleanți plus 16 consilieri de drept și și 3 consilieri — femei cooptate.

Acțiunea Partidului Național

Intrunirile comitetelor județene ale Partidelor Național din Timiș-Torontal și Caraș-Severin.

Vineri, în 15 Ianuarie s. c., comitetul județean al Partidului Național din Timiș-Torontal a ținut o ședință ordinară, la care au participat aproape toți membrii comitetului. Din cauza întârzierii Simponului, d-l Sever Bocu, președintele organizației a sosit abia după masă.

A prezidat d-l vice-președinte, dr. Liviu Cigăreanu. Dintre membrii prezenți, am remarcat pe următorii domni: Emanuil Ungurianu, dr. Ioan Pascu, senator, inginer Eugen Munteanu, dr. Coriolan Balta avocat, dr. Dumitru Chirolu, notor public, dr. Ioan Dobosan avocat, dr. Augustin Berdoșy avocat, Ioanichie Neagoe, preor, dr. Desideriu Colțiu, avocat, dr. Alexandru Iancu, avocat, Ciocova, Ioan Cismig, preot Silvgi, N. Vulpe, preot Jidan, Stoia Lupescu, Ișran Beregău, Uliș Bogdan, Ișran Pescu, dr. Titu Măloș, notor public, dr. Petru Preda avocat, dr. Victor Rădulescu, avocat, col. Amos Pop, dr. George Zărie, avocat, dr. Victor Cuztenu, medic, Nicolae Ilieșiu, profesor, dr. Pavel Nicolaeviciu, adv. Petru Muntean, protopop, Parța, dr. Petru Fieșeriu, preot Sănnicolaul-mare, dr. Coriolan Băran, avocat, secretarul organizației, Octavian David, directorul ziarului „Voinea Banatului”, dr. Eugen Ghelner, avocat, dr. Nerva Drăgon medic, Pavel Ardelean, preot Mehala,

Constantin Jicu, Ișran, Aurel Luca, Comloș, etc.

D-l dr. Cigăreanu, vicepreședinte, salută membrii adunați în număr atât de frumos, în ședință. Dă apoi cuvântul d-lui dr. Coriolan Băran, secretarul organizației, care face istoricul tratativilor urmate cu diferite partide politice, din județul Timiș-Torontal, în vederea alegerilor comunale și județene. Comitetul aprobă hotărârile de până ac el ale comisiei încredințată cu pregătirea alegerilor comunale și o împuternicește să continue organizarea, cu drepturi depline. În această ordine de idei mai vorbesc, d-nii: venerabilul nestor al vieții noastre de partid, Emanuil Ungurianu, apoi dr. Liviu Cigăreanu, etc.

Tecând la al doilea punct din ordinea de zi, pentru reorganizarea comitetelor locale, ale Partidului Național, în actualele circumscripții electorale, domnii membri ai comitetului sunt împărșiți și încredințați cu organizarea comitetelor pe circursuri electorale, în vederea adunării generale a organizației județene, ce se va ținea în primăvara anului curent. Mai Iau cuvântul în legătură cu aceasta d-nii dr. Victor Rădulescu, Emanuil Ungurianu, col. Amos Pop, dr. Cigăreanu, etc.

Comitetul primește apoi înscrierea în partid a următorilor domni: Traian Roman, contabil, Valeriu Mlovan, Martin Bruman, comerciant, Desideriu Novac, sculptor, Pavel Muntean, func. part., Petru Muntean și Adrian Maniu.

Organizația Partidului Național din Jud. Caraș-Severin s'a întrunit într-o adunare extraordinară, la 9 Ianuarie în Lugoj. Au participat d-nii Calus Brediceanu, Valeriu Branisce, dr. Gh. Dobrin, Lucian Biaga și alții.

Au avut loc discuții în jurul apropiatelor alegeri comunale și a alegerii de deputat al Lugojului, al cărui mandat actualmente e vacant.

Sedriile Orfanale ale orașului și județului Brașov fiind desființate pe ziua de 1 Ianuarie 1926, competența lor este atribuită secției tutelare a Tribunalului Brașov, (cameriere No. 22, 23, 26 și 27, în localul Palatului Justiției).

La viitor corespondența și toate cererile privitoare la minorii, orfanii și incapabilii din circumscripția acestui Tribunal, se vor adresa acestei instanțe judecătorești (secția tutelare).

D-l Dr. Sbarcea și-a început praxa de medic, dând consultații zilnic dela 8—10 a. m. și d. a. dela 1—2. Bolnavii săraci și lipsiți de mijloace să se prezinte la consultarea de dimineață. 1—3

Dr. Springer medic dentist, specialist în boale de gură (operator de gură) ordinațiuni Str. Porții 66. (În casa ziarului „Brassói Lapok”). 13 8—10